

使用维修

柴油机曲轴断裂失效的影响因素及预防措施

徐立华

(武汉船舶职业技术学院, 湖北武汉 430050)

摘要:介绍了柴油机曲轴断裂失效的基本特征,从材料、加工工艺及使用等方面分析了曲轴断裂失效的影响因素,并据此提出了防止柴油机曲轴断裂失效的预防措施。

关键词:柴油机;曲轴;断裂失效

中图分类号:TK423.3⁺¹ **文献标识码:**B

文章编号:1001-4357(2011)06-0052-02

0 引言

柴油机作为一个复杂的动力系统,由上千种大、小机械零件组成,曲轴作为一个最重要的部件,在生产制造及服役过程中,失效事件常有发生,特别是近几年随着各种强化机型的研发、生产及使用,各种大小失效事故更是频繁出现。由于曲轴在发生断裂之前往往没有先兆,是一种突发性事故,在日常运行管理中很难预测或发现,所以危险性很大,一旦发生将造成极大的损失和危害。因此,为了减少柴油机曲轴失效现象的重复发生,提高产品质量,延长使用寿命,开展对曲轴断裂失效分析和研究,并提出针对性地改进和预防措施是十分必要的。

1 曲轴断裂失效的基本特征

工程构件在交变应力作用下,经一定循环周次后发生的断裂称作疲劳断裂。曲轴断裂失效可以由多种原因引起,而冲击疲劳失效是曲轴失效中最普遍的原因。疲劳断裂是瞬时发生的,因此它的危害性很大,甚至会造成机毁人亡的重大损失。工程上疲劳断裂占大多数,约占失效总数的80%以上,疲劳裂纹往往起始于某些应力集中区域,这些应力集中是由于存在着表面不连续性所造成的。

曲轴疲劳断裂的一般特点为:

(1) 疲劳断裂是低应力循环延时断裂,即具有寿命的断裂,其断裂应力水平往往低于材料抗拉强度,甚至屈服强度。

(2) 疲劳断裂是脆性断裂,在疲劳断裂前不会

发生塑性变形,没有形变预兆,它是在长期累积损伤过程中,经裂纹萌生和缓慢亚稳扩展到临界尺寸时才突然发生的。因此,疲劳断裂是一种潜在的突发性断裂。

(3) 疲劳对缺陷如裂纹、缺口、组织缺陷十分敏感。由于疲劳破坏是从局部开始的,所以它对缺陷具有高度的选择性。缺口和裂纹因应力集中而增大了对材料的损伤作用;组织缺陷(夹杂、疏松、脱碳、不良组织等)降低材料的局部强度,三者都加快疲劳破坏的开始和发展。

2 曲轴断裂失效的影响因素

曲轴断裂失效的影响因素主要有以下几类:

(1) 曲柄与轴颈交接的圆角处是曲轴工作中受弯曲、扭转应力最大的地方,由于过渡圆角较小且加工困难,所以,该处也是最容易产生应力集中的部位,曲轴早期断裂失效的裂纹源大部分产生于此。

(2) 轴颈油孔也是曲轴的一个薄弱部位,曲轴油孔开口处的加工质量和形状尺寸是影响曲轴疲劳强度的重要因素之一,油孔如果加工不当,刀痕明显或形状不规则都容易造成应力集中,诱发疲劳裂纹的产生。

(3) 曲轴原材料的纯净度是影响曲轴工艺和使用性能的重要因素。当原材料中氢含量大于 2×10^{-6} ,材料的脆性倾向明显增大,极容易导致曲轴早期断裂失效。

(4) 曲轴材料42CrMoA钢与35CrMoA钢相比,42CrMoA钢的热工艺性较差,在热加工操作中比较

容易产生开裂现象。曲轴材料的致密度差也是造成热处理淬火开裂的重要因素，当42CrMoA原材料低倍组织中的一般疏松或锭型偏析5级，同时碳含量达到或超过0.44%时，曲轴在波美度3~3.5的水玻璃水溶液中冷却开裂的危险性是比较大的。

(5)曲轴热处理不当，淬火冷却不足形成大量的铁素体和上贝氏体组织是导致曲轴早期失效破坏的重要因素。曲轴组织中存在大量铁素体及上贝氏体，不仅影响曲轴的静态性能指标，使强度、硬度、冲击韧性降低，还会造成曲轴疲劳强度等动态性能指标大大降低，严重影响曲轴的使用寿命。

(6)由于曲轴的正火不充分或过热而形成的奥氏体大小不匀且晶界异常平直以及具有方向性的上贝氏体、铁素体，也是导致曲轴综合性能较差的主要原因；同时使曲轴断口在裂纹扩展的过程中有明显的解理花样、人字形花样及河流状花样，呈现明显解理断口的特征。

(7)曲轴锻造过程中，在轴颈圆角处形成的较深折叠层是曲轴致命的缺陷，成品曲轴圆角处一旦保留有锻造折叠层，曲轴使用后会迅速开裂失效。

(8)轴颈圆角处的加工质量也是影响曲轴疲劳强度的关键因素。当曲轴制造或大修磨削时，如果在此留下明显的加工刀痕，将会造成明显的应力集中效应，大大降低曲轴的疲劳寿命。

(9)柴油机在船舶上使用时，其运行相对于陆地来说是不平稳的，轴系的振动非常大，自由端处一般没有载荷作用，此时整个轴系的扭振结点较易集中在此。扭振会使此处的表面应力明显加大，从而产生原始裂纹，导致曲轴早期断裂失效。

3 曲轴断裂失效的预防措施

根据曲轴的结构特点和制造工艺过程，提出以下针对性的预防措施：

(1)曲柄圆角处是曲轴最薄弱也是受力最大的部位，90%以上的失效事故都发生于此，加工磨削时应确保圆角过渡圆滑，粗糙度指标合格，以利于缓解此处的应力集中效应，提高柴油机曲轴的疲劳强度。

(2)对于强化柴油机而言，应采取必要措施提高曲轴油孔孔口和其内表面的加工质量，如可采取专用成形工具加工油孔。孔口处研磨抛光时应小心谨慎，同时，应严格控制孔口椭圆长轴与最大主应力方向平行，这种取向对曲轴的疲劳强度最为有利。

(3)严格规范锻造工艺，重点控制好终锻温度及模具尺寸精度，杜绝曲轴圆角处产生无可修复的折叠层。曲轴锻造后正火要充分，正火组织中不允许保留有未充分转变的锻造组织，以避免由于组织遗传造成淬火组织缺陷的产生。

(4)曲轴原材料炉次、热处理炉次应进行批(炉)次管理，使曲轴热处理能根据原材料化学成分的具体情况进行有针对性的工艺操作，以减少曲轴淬火开裂概率，大锻件曲轴按材料化学成分的高低分类进行热处理是必要的。

(5)曲轴淬火出现的开裂集中于曲轴的一端，原材料低倍组织的级别偏高是重要因素，所以希望钢厂能加大钢锭冒口和底部的切除量，保证切除量大于钢锭重量的15%，降低曲轴原材料纵向的组织、性能差异；同时要减小锭型偏析的方框尺寸及偏析区宽，这样有利于改善曲轴表层范围的组织，为曲轴热加工提供合适的冶金质量基础。

(6)优化曲轴热加工工艺，保证得到比较理想的金相组织，避免曲轴过热。锻造后应充分正火，细化晶粒并彻底消除锻造粗大组织，这样可以避免曲轴出现相对过热现象。如果曲轴已经发生过热或调质后力学性能偏低，须返工淬火时，必须对淬火回火状态的曲轴先进行一次重新正火处理，得到平衡组织后，再以正常温度加热淬火，这样可以改善组织、细化奥氏体晶粒，在奥氏体重结晶后获得正常的淬火组织。

(7)柴油机曲轴返修时，应严格磨削、抛光工艺操作，特别是对圆角处磨削抛光应更加慎重，严禁造成磨削微裂纹及渗氮层被大量磨掉。另外，返修后应对渗层厚度进行估测，若渗氮层的损耗严重，应对曲轴重新进行氮化处理，确保曲轴表面得到符合要求的渗氮层。

(8)完善有关管理制度，提高操作人员的质量意识和操作技能。质检人员的严格把关和责任意识也是重要的环节；同时，应严格规范柴油机使用现场操作管理，认真执行柴油机使用、维护、修理的相关标准与规定。

参考文献

- [1]陈黄浦.大型柴油机曲轴断裂失效分析[J].机械工程材料,2007(9):76~78.
- [2]程绍桐,王致钊,程淑颖.某四缸柴油机曲轴断裂失效分析及改进[J].内燃机配件,2009(5):26~29.